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Anul XVII. 4

Noptea, regina lunei.
Luna.

Nopte, tu eşti sclava negră a veciei, ieră eu 

Sunt regină. De pe tronul întunericului tgu 

Revgrs valuri de lum ină; ş’un popor întreg de stele

Furnică ’n radele mele.

Fără mine, nesciută, vecinic ai fi pribegit,

Ca un ghem de întuneric dat de-a dura ’n nesfîrşit. 

Umilită, plecă-ţi fruntea şi ’naintea mea te ’nchină,

Nâpte, sunt a ta regină!

Noptea.

Lună, tu eşti sclava albă, fulg ursit în veci se mergă,

Eu, mai veche de cât vremea şi de cât lumea mai largă, 

Neclintită-s, şi nici cuget că ’n cuprinsul ţerei mele,

Furnică popor de stele.

Şi de n’aş fi eu se ’mbrobod faţa ta ’n ştergar cernit, 

Deca n’aş fi ’ntunecosă, tu în veci n’ai fi lucit, 

în genunchi dar, a mea polă plecă-te a-mi săruta,

Lună, sunt regina ta!

A. V.

Mintea si norocul.
— Novelă. —

(Urmare.)

VII.

Totă lumea din Bidinesci eră în mare agitaţiune, 
e răspândise faima, că ucigătorea coconei Vamescă din 
iucuresci, s’av fi prins chiar în Bidinesci,- cu prilegînl, 
and ar fi voit se vendă sculele furate dela boieroica 
ugrumată.

Unii susţineau că ar fi fost pătate cu sânge scu
lele, cu sânge d’al Vămesci, cu tote că sermana se su
grumase, şi nu se înjunghiase.

Alţii sciau mai bine, şi spuneau, că giuvaergiul 
ar fi recunoscut sculele, după descrierea lor, ce i se 
transmisese din partea poliţiei. Alţii diceau alta, sciţi 
dvostre cum vorbesce faima; ea trece totdeuna peste 
adever.

—  Ce-mi pasă mie de aceste flecuri, — respunse 
el lui Iordănică, resueindu-şi mustaţa cu îndîrjelă.

—  Flecuri, astea-s flecuri? — esclamă Iordănică, 
necăjit.

— Dta numesci un omor cu nume de flec? Dar 
flec ar fi fost., decă te-ar fi onforît pe dta, şeii pe mine, 
seu pe vr’o rudeniă d’ale nostre. Ş’apoi mai sci, decă 
Vămescă n ’a fost înrudită cu noi.

— Flecuri, flecuri, — continuă Liţu şi mai îndârjit. 
Decă m’ar fi omorît pe mine, mort aş’ fi,’ şi decă te-ar 
fi omorît pe dta, n’ai mai trăi, şi decă a omorît pe Vă- 
mesca şi pe fiă-sa, le-aă îngropat pe amendoue încă de 
p’atunci. Dici că pote şi că doră şi că decă ne-am în
rudi cu densele, flecuri, numai flecuri şi — basta.

—  Basta pentru dta pote, — dise Iordănică necă
jit, — dar nu basta pentru mine, care sciu, că un un- 
chiu al dtale, şi un al doilea unchiu al meu, s’a dus 
în ţera românescă. Se pote că . . .

—  Ier se pote, şi ier decă, întrerupse aici Liţu pe 
Iordănică, — cu aste am ajuns noi amendoi la sărăcie. 
Lasă-te de asemene chibzuieli deşerte, de aceste flecuri. 
Ş’apoi, decă chiar ne-am înrudi cu Vamescă, ce-ar fi ? 
Totă înrudirea nost.ră ni s’ar trage din a şaptea costă. 
Ne sunt străine cu totul, Vămescă şi fiă-sa, cum putem 
se le jelim? Basta, dic frate, basta, nimic mai mult, 
pur şi simplu basta.

— Nici nu-i vorbă de jale, ci pote de vr'o moş
tenire.

—  Ha, ha, moştenire, se moştenim noi? Ce se 
moştenim, sculele, cari s’au găsit la jupânesa ceea, la 
secuienca, ha, ha!

— Chiar atât, şi ar fi bine de noi.
— Basta, basta, — cu acest cuvent de care sS în

drăgise Liţu cum se vede treba, tăia el acum vorba cu 
■deseverşire si se duse, lăsând pe Iordănică necăjit si pe 
gânduri.

VIII.

într’un sat serăcuţ, de prin Cîuc eră di de terg. 
Un om venise cu un car de pepeni şi eră impresorat, 
de o mulţime de omeni, căci bieţii locuitori secui al 
acelui sătuţ, n’aveau adese ori ocasiune a vede pepini. 
Mulţi, mai cu semă poporaţiunea cea fragedă, băieţii şi 
fetiţele nici că veduseră vr’odată acest frupt. Numai 
betrânii, cei cari umblaseră prin lume, şi mai cu semă

Mulţi se mândreau, că cunosc pe acea jupânesă, ! cei care fuseseră cu scânduri, cu una alta prin Bo-
căci ar fi servit odinioră în Bidinesci, unii mai preve- 
detori declarau, că s’ar fi temut totdeuna de densa, 
fiind că nici ochii nu-i stetea bine în cap. Toţi inse 
erau convinşi că densa este ucigaşa Vămescei şi a fie-şi, 
numai singurul jude de instrucţiune nu împărtăşiâ acestă 
convincţiUne, căci nu pute se se dovedescă încă alt ni
mic, de cât. numai atâta, că jupânesa, pe timpul omo
rului, se aflase în Bucuresci, şi nici nu putuse se o 
aducă la vr’o mărturisire. Ea ţinea una, că sculele le 
are dela coconul Iancu, şi se oferă a conduce pe cine
va în locuinţa disului cocon Iancu la Bucuresci pentru | 
ca se-1 întrebe, şi se mărturisescă el, decă ea minte

mânia sciau de pepeni şi cumperau. Omul cu pepeni 
avea în totdeuna privitori în jurul carului seu, cari ur- 
măriau cu mare interes tocmelile, vendările şi plăţile.

De-odată se lăţi un murmur de admirare printre 
privitori. Cercul lor se îndesă, toţi alergară se vedă 
minunea.

Ce se întemplase.
Un lucru care prin alte părţi, prin Komânia d< 

esemplu, nici n’ar fi fost observat, care inse aici fi 
considerat ca o minune, ca o întâmplare nepomenit,:, 
necredută!

O copilă, cumperănd un pepine, dase în plată •
eu nu. .Judele de instrucţiune, nu puse, se înţelege, j  un galben, o piesă de aur veritabil, nimic mai puţU de

nici un temeiu pe aceste cuvinte.
Aflase şi Iordănică, atât despre omor, cât: şi des

pre jupânesă. Aflase ca toţi ceilalţi, şi ca toţi ceilalţi 
se interesă si el de acestă afacere, ba pote încă mai 
mult. de cât alţii, căci avea mai puţină trebă de cât. 
alţii, şi mai mult timp pentru a sta de vorbă cu 
lumea. j

I spuse si Liţului totă istoria. Acesta înse erâ cu 
capul plin, parte de grigi, parte de spiritul, pe care-1 
beuse, cu vr’o câteva momente mai nainte, si care i se | 
urcase în cap : deci nu voi se asculte.

cât — un galben.
Un gendarm, care trecea pe acolo, vedu învdmă- 

şela neobicînuită şi întrebă de causa ei. Cum ydă de 
galben, începu se cerceteze pe copila, care adusfse acel 
ban nepomenit prin acestă parte a Secuimei.

— Andrâs bâcsi mi l’a dat, ca se-i aduc un 
pepine.

— Cine este Andrâs bâcsi?
—  Fratele mumei mele!
— Unde şede?
— Ieiă colea în casele din colţ!
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— Du-me la el!
Copila conduse pe gendarm la Andrâs bâcsi.
Aici trebue se spunem, că gendarmul tocmai cu o 

di mai nainte primise dela judele de instrucţiune din 
Bidinesci, ordin, a să informă prin satul acela despre 
jupănesa, cea cu sculele, care sta la închisore; căci se 
aflase, că densa s’ar trage din acele părţi.

Gendarmul însărcinat cu urmărirea făptuitorilor 
seă a complicilor ei dela acel omor din Bucuresci 
puse mare pond pe incidentul cu galbenul, care 
după părerea lui trebuia se stea în legătură cu tjisul 
omor.

Gând întră cu copila în curtea lui Andrâs bâcsi, 
îl zări pe acesta, dar şi Andrâs bâcsi zări pe gendarm 
şi voi s’o tulescă.

— Stai, — strigă gendarmul, ridicând arma sa, 
gata de a o slobozi, — stai, nu fugi, — căci şi aşâ nu 
vei scăpâ de furci.

—  Iertă-me domnule gendarm, căci eu nu sunt 
vinovat, — dise secuiul aruncându-se în genunchiu. 
Decă n’ar fi fost Pişta, nu s’ar fi întemplat.

— Cine-i Pişta?
— Un lăcătuş.
— Unde şede?
— în satul din vecin.
— Bine. Dar pe tine cum te chiamă?
—  Nagy Andrâs.
— Şi pe nevestă-ta o chiamă Rosi ?
— Aşâ, domnule gendarm.
—• Scolă, şi arată-mi unde ai pus galbenii?
— Nu sunt ai mei, domnule gendarm.
— Scola dic, şi arată-mi-i.
Secuiul s& sculă, şi arătă tot.

IX.

Coconul Mitică Vămescu venise la Bidinesci, căci 
instrucţiunea nu numai că descoperise pe făptuitorii 
omorului, dar i dovedise, ba i osendise la furci şi erâ 
se se esecute în curend sentinţa de morte, înse lucrul 
de cel mai mare interes pentru rudeniile Vămescului nu 
sS constatase. Unii dintre făptuitori depuseseră, că ân- 
tâiu ar fi fost sugrumată copila, apoi betrâna, ier alţii 
susţinuseră, că după ce s’ar fi sugrumat betrâna, copila 
ar mai fi dat semne de vieţă, astfel încât ar fi fost si
liţi a o sfrînge încă odată de gât.

Mitică Vămescu venise s<5 constate faptul mai lă
murit, dar nu isbutise, căci actele erau încheiate, şi nu 
se mâi pute face un nou interogatoriu în acesta pri
vinţă. Coconul Mitică sS consola în fine cu gândul, că 
de ore ce nu se arătase nici un pretendente în urma 
repausatei, nu le va fi contestat de nimeni moştenirea 
şi va r6mâne prin urmare a lor, adecă a lui şi a ve- 
rului seu Fănică.

Tocmai să decisese a s6 întorce ierăşi la Bucu
resci, căci nu mai avea ce face la Bidinesci, şi stetea 
acum de vorbă cu Iordănică, care avend timp de pri
sos, nu scăpâ nici o ocasiune pentru a se împrietini cu 
străinii ce veniâ prin acel oraş.

Iordănică i povestiâ ceea ce aflase despre omor.
Mitică Vămescu audise de multe ori şi dela mulţi 

acestă istoriă, încât i se făcuse greţă de ea, dar totuşi, 
credend că va isbuti a dovedi în vr’un mod, că murise 
mai ântâiu betrâna ş’apoi feta, dede ascultare la po
vestea lui Iordănică.

— Aşâ deu, — dicea acesta, — femeia spurcată 
intrase în slujbă la cocona Vămesca anume cu scopul 
de a o ucide şi de a o jăfui. Ea se ţinea cu un lăcă
tuş, sgcuiu de neam, şi isbutise a înduplecă nu numai 
pe acesta dar şi pe bă#bătul ei, ca se-i dea mână de 
ajutor la omorul crunt. Ea urdise tote cu mult meşte
şug. După ce hotărise c|iua în care s& severşescă fap

ta, pusese pe lăcătuş şi pe bărbatul ei, sg stea în gră 
dina cismigiului des de dimineţă, apoi trimise pe ren 
daş, după cum scii, sg caute’ o stofă. în lipsa li 
aduse pe complicii ei, i piti pe amendoi în pivniţă, apt 
se duse şi chiămâ pe feta coconei, rugându-o sS- 
aducă puţină apă din pivniţă, ca se fiă, când va cer 
cocona dulceţă. Bieta copilă nu se temu de nimic, ; 
merse după apă, cum o făcuse adese ori, înse de asti 
dată, nu s6 mai întorse, căci Rosi s6 băgă după ea î 
pivniţă, i aruncă o fringhie de grumaz, şi o sugrum 
cu ajutoriul bărbaţilor. Apoi merse ierăşi sus cu fai 
speriată la cocona, chiămându-o întru ajutor : »vin 
coconă, iute, căci coconiţa a cădut în pivniţă şi şi- 
frânt piciorul". Sermana betrână alergă şi ea în pri 
pastia ce i-o pregătise sficuienca.

Aici Mitică Vămescu voi s8 se informeze mai o 
aprope, care din două murise mai ântâiu, feta şefi mi 
ma, dar Iordănică nu sciâ se-i dea altă desluşire, dec* 
aceea pe care o cunoscea deja.

Acum cocon Mitică ar ti preferat sS se ocupe c 
alt ceva decât de a asculta la povestea lui Iordănică 
dar acesta nu erâ deprins a lăsâ vorba jumetate, det 
urmă în naraţiunea sa cu tote că Mitică i dedea sS îr 
ţelegă, ca se sfîrşescă odată.

— După ce sfiverşiră fapta, jăfuiră ce le veni pri 
mâni, apoi s$ duseră bărbaţii, ier Rosi aşteptă pe rer. 
daş, pe care-1 trimise încă odată în piaţă, pentru 
şterge urmele pre bătătore la ochi a faptei lor, ap( 
după a doua întorcere a rendaşului se duse şi ea.

—  Sciu, sciu, tote, —  îl întrerupse aici Mitică, - 
sciu, cum fu prinsă şi ea, şi bărbatul ei.

—  înse nu scii, —  observă Iordănică, — că ea i 
; mărturisit totul numai de necas, fiind că învinovăţişi
bărbatul ei şi pe lăcătuşul, cu care s6 ţinea.

— Bine că am aflat, — respunse Mitică cu batjo 
cură. Iordănică vecjend în fine că Mitică îl pre ia pestt 
picior, îşi perdu răbdarea şi dise mânios :

—  Multe ar mai fi, ce ai pute aflâ dela mine.
—  Cam ce fel de lucru? — întrebă Mitica zim-

bind.
Theochar Alexi.

(Finea va urmă.)

C u g e t ă r i .

—  De Regina României. —

Perii cei albi sunt spuma ce acopere marea după 
furtună.

Femeia pierdută nu vede în femeia onestă de câl 
o oglindă, ce-i aretă sbârciturile sale; şi în mânia ei 
ar vre s’o sdrobescă.

Somnul este un hoţ mărinimos. El dă puterei ceea 
ce fură dela timp.

Decă timpul ce-1 perdi ai pute se arunci ca o po
mană acelora cari ll întrebuinţeză bine, câţi cerşitor 
n’ar fi bogaţi.

Detona nu se încruntă de cât atunci când fugi dt 
ea; urmez-o îţi va suride.

Nu ni se iertă nici talentul, nici succesele, nic 
amicii, nici bucuria nostra. Nu ni se ierta de cât mor- 
tea. Câte-odată nici acesta.

0 femeie, care nu este mândră de sexul seu, este 
o regină care nu merită corona sa.

Caută se tratăm corpul ca pe un servitor, ca se 
nu se facă stăpânul nostru.

Mândria este un reu sfătuitor, dar un amic sigur. 
Ea ne silesce a ţine semă de judecata altora.

Vieţa e pre scurtă pentru tot binele ce am voi se-1 
facem.
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Calindarul septeinânei.
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Dumineca 6! 18’ Min. Arch. Mihail. 5 53 6 7
Luni 7!19! Muc. Sozont. 5 54 6 7
Marţi 8 20 (f)N. Nasc. de Ddieu. 5 55 6 6
Mercuri 9' 21 f  PP. Ioachim şi Ana. . 5 56 6 5
Joi 10 22 Mt.a Minodora. 5 57 6 3
Vineri 11 23' Cuv. Teodora. 5 59 ; 6 1
Sâmbeta 12. 241Muc. Antonom. 6 6

Esposiţia română din Sibiiu.
i i i .

Industria ţerancelor române.

Ramura de frunte a esposiţiei române din Sibiiu 
a fost de sigur colecţiunea de industrie a ţerancelor ro
mâne. Suntem datori dară a ne ocupa mai ântâiu de 
asta. Vom face-o cu tot.ă plăcerea; ne pare însă rău, 
câ spahiul de care dispunem este pre ângust şi astfel 
nu vom pute presintâ onorabilului nostru public nişte 
descrieri în detaliu, ci numai priviri generale.

Impresiunea primă ce ni făcu acesta grupă, fu că 
ea este forte frumosă şi abundanţă; cu tote aceste nu 
represintă decât o parte a industriei nostre ţerănesci. 
Ţinuturi Întregi n’au fost represintate în acesta colec- 
tiune. Causa fireşce este numai nespusa indolinţă a in- 
teliginţei nostre, ce nu s’a sfiit a se manifesta şi cu 
ocasiunea acesta, care impunea fie-cărui român adevărat 
datorii de onore.

Dar şi astfel colecţiunea putii se ofere tuturor pri
vitorilor obiecte de ajuns spre a-i convinge de gustul, 
isteţimea şi diliginţa femeilor nostre din popor. Ori 
cine a putut vede, că acest popor posede simburele 
clasicităţii, şi că-bine condus ar pute să producă nişte 
obiecte de artă înnaltă.

Spre acest scop, mijlocul cel mai potrivit ar fi în
fiinţarea unei şcoli de industrie femeiescă. Secuii au 
deja o asemene şcolă, fireşce, cu ajutorul guvernului. 
Abia înfiinţată de un an, acesta şcolă a şi produs re- 
sultate considerabile. Asemene secuii au deja de doi 
ani un atelier pentru învăţarea ţesutului combinat cu 
arta mai înnaltă. Acest atelier este o şcolă de instru
ire pentru acele, cari voiesc să se aplice ca lucrătore 
în fabrica de ţesut, ceea ce tot în secuime s’a înfiinţat 
înainte cu doi ani, cu un capital de 8000 fl. Productele 
fabricei au din ce în ce trecere mai mare, şi fac con- 
curinţă crescândă productelor românesc! de acesta ca
tegorie.

Ori cât de diligente sunt ţerancele nostre, ori ce 
gust fin se aibă ele: lucrul lor de mână nu va mai 
pute ţine concurinţă cu fabricatele străine, căci acele 
vor ti mai ieftine. Urmarea are să fie, că industria 
nostră ţerănescă va scăpetă, ea va ave din ce în ce 
mai puţine cultivătore, căci nu se va plăti.

Bage de semă bine dară conducătorii culturei po
porului, ca acest pericol ameninţător se se evite cu 
succes! Totă respundabilitatea cade asupra lor, căci 
pentru elementul nostru guvernul n’are mâni darnice. 
Noi suntem avisaţi numai la puterile proprie. Noue ni 
se pote aplică proverbul frances : »Ajută-te şi Dumne
zeu te va ajută !* Să nu aşteptăm tote nici dela As- 
sociaţiunea transilvană, care nu pote se ’ndeplinescă în 
total nici misiunea sa indicată prin statute; ci se for

măm şi alte Societăţi pentru diverse scopuri. Faca-şi 
tot ensul datoria, fie-care pe terenul seu, şi ne vom 
uimi de progresul dobândit!

Ar fi o negliginţă mare, un testimoniu de sărăcie 
a apreţuirii, o lipsă de consciinţa vitalităţii nostre : de 
cumva noi, vedând acest imposant material de civilisa- 
ţiune, ce ni se arătă din popor, cum se ivesce mina 
de aur în adâncul munţilor, l’amii necunosce, nu l’amu 
esploatâ, nu l’amu scote la lumină şi nu i-amu arătă 
calea pe care să potă face ocolul pământului. . .

însă, ietă că în loc de a ve scrie despre ensaşi 
colecţiunea de industrie ţerănescă din acesta esposi- 
ţiune, alunecai se fac un articol de fond. Singura mea 
scusă pote să fie numai consideraţiunea, că prin emi
terea acestor idei doră am făcut mai mare serviciu 
causei, decât decă aş fi înşirat din catalogul ce-mi stă 
la disposiţiune un pomelnic de nume ale esponentelor.

Căci sunt multe ele, şi pre frumose lucrurile ce 
aii espus. Nu seim ce să admirăm mai mult? (justul, 
invenţiunea, forma, arangîarea seă esecutarea ?

Pânzăria se recomandă prin trăinicie. Ţeseturile 
de cânepă, de in, de lână şi de bumbac ni presintă 
văi'gi şi figuri variate, colori compuse cu gust. în aceste 
arnicîul şi mătasa au un rol mare. Colorile sunt: roşu, 
galben şi vânăt. Acest ram e represintat prin o mul
ţime de ştergare, feţe de perini, lepedee, mărămi, ser
viete, stofe pentru haine, feţe de mesă, învelitore de 
pat etc. în aste escelară cele dela Reşinari, Selişte, 
Sad, Şomşud, Vaida-rece, Odorheiu, Poiana, Bistriţa, 
Marmaţia, părţile Beiuşului, Boiţa, Satulung etc.

Iile şi cămăşile bărbătesci sunt, şi mai frumose. 
Aici ţeranca română îşi desvoltă tot talentul seu. 0 
iie seu cămaşă din aceste pote fi espusă ori unde. 
Cele mai drăgălaşe sunt dela ZIatna, Ţinţari, Vistea inf., 
Selişte, Făgăraş, Apoldul românesc, Orlat, Gura-Riului, 
Racoviţa, Braşov, Reheu etc.

Cătrinţele şi fotele, dimpreună cu opvegele emu- 
leză cu obiectele amintite tocmai acuma. în aceste s,e 
atlă variaţiunea cea mai mare, căci nici una nu se- 
menă cu cealaltă; în fie-care sat, în fie-care casă alt 
gust. Din cele multe ieţ|i localităţile de unde se tră- 
iniseră pră fr^radşe tipova, Belinţ, Paclişa, Bistriţa, 
Vestetn, Teuş, Apoldul-de-sus, Selişte, Resinari etc.

Covorele asemene ocupară cu multă onore locul 
lor în esposiţie. Dar aceste le amintirăm în nr. penultim. 
Spaţiul ne sileşce, ca şi despre celelalte obiecte să vor
bim numai în trecăt.

Vom însămnâ dară numai, că acesta grupă mai 
conţinea : porturi complete : din Bănat, dela Reşinari, 
Braşov, Năsăud, Haţeg, Sibiiu; bete, brâne şi cingi; 
strae şi ţole; materii de vestminte de iernă, imitaţii de 
postavuri engleze; ţundre, sumanuri, pălării de paie, 
propodelnice, desagi, etc.

Cu durere părăsim acesta grupă, care ne face im
presiunea cea mai adâncă şi mai plină de mândrie în 
totă esposiţia; însă datoria de raportori ne chiamă în 
altă parte a salei, ca şi de acolo să ve schiţăm cel pu
ţin câteva suveniri.

IV.

Asilul Elena Domna.
Amu qlis mai sus în consideraţiunile nostre gene

rale, cumcă şcola bună este gagiul viitorului nostru, şi 
cumcă progresul ce l’a făcut şcola şi carele se mani
festă prin acestă esposiţie, este unul din cele ce pot să 
facă impresiunea cea mai bună.

Decă voiesce cineva să cunoscă starea culturală a 
unui popor, arteriele vitalităţii, n’are de cât să studieze 
şcolele aceluia. Aceste i vorbesc şi-i profeţesc lotul. 
Comparând progresul ce s’a făcut pe astă cale dela es
posiţia dela Braşov până la acesta, trebue să constatăm
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cu bucurie, cumcă este marc; de unde se vede cumcă 
poporul nostru nu este un popor al degenerării şi al 
peririi, ci este un popor plin de vieţă, un popor al pro
gresului şi al viitorului.

Şi când venim a ne declară mulţumiţi cu esposi- 
tia ce a representat şcola, nu voim a înţelege cumcă 
nu s’ar fi putut face şi mai mult, pentru că pe multe 
şcole ce le cunoscem bune le-amu vădut lipsind cu to
tul dela esposiţie.

Dar se lăsăm generalităţile la o parte şi se intrăm 
în specialităţi! Vom lua şcolă de şcolă şi aci ne vom 
da nisuinţa a ne da o judecată cât se pote de obiec
tivă, firesce fără de a ave pretensiunea de a-ne obtrude 
judecata nostră şi altora.

După impresiunile ce ni-au făcut, dintre tote in
stitutele şi şcolele câte au fost representate la acesta 
esposiţie, parte prin lucrări de ale elevilor, parte prin 
espimere de requisite şi aparate de instrucţiune, cel 
d’âutâi loc îl ocupă sAşilul Elena Domna* din Bucuresci, 
carele a făcut şi asta-dată onore României şi carele 
prin bunele şi practicele sale întocmiri pote servi de 
model pentru ori ce institut, de acestă natură.

Al doile loc după a nostră părere îl ocupă gim- 
nasiul superior românesc din Năseud, al treilea loc 
şcola practică de lângă seminariul Andreian din Sibiiu. 
Mai departe vine comitetul administrator cu şcolele sale 
graniţăresci din fostul reg. I şi în urmă şcolele de fe- 
Iiţe din Braşov, din Năseud, Reşinar, Orlat, Vaida- 
rece ş. a.

Se ne ocupăm dară mai ântâiu de esposiţiunea 
Asilului Elena Domna!

înse înainte d’a întră în despărţământul ei, va fi 
interesant pentru publicul nostru cetitor de dincoci de 
Carpaţi să premitem nişte noţiuni despre organisarea 
acestui institut., noţiuni pe cari a binevoit a ni-le îm
părtăşi una din profosorele sale, domuişora Elena Ale- 
sandre.scu.

Acest institut se împarte în patru secţiuni : I. Şcola 
primară (curs inferior) pat.ru classe. II. Şcola normală 
(curs superior) şese classe. III. Şcola profesională (lu
cru de mână) trei classe. în classa I-ie profesională 
se confecţioneză flori artificiale; în classa Il-a elevele 
lucreză rufăria (lengeria), costume naţionale şi tot felul 
de lucrări fine. în classa IlI-a elevele înveţă croitoria 
de danie. IV. Şcolă de pictură unde elevele înveţă de- 
semnul cu creion, uleiu şi aquarele.

Elevele, cari au terminat cu succes classele pri
mare, fiind menite a deveni înveţătore, trec în classele 
normale, ier acele, cari aii mai multă disposiţiune la 
lucru de mână de cât la carte, trec la şcola profesio
nală, unde urmeză un curs secundar.

După terminarea cursului normal, elevele de classa 
VI (classa cea mai ’naintată) depun un concurs în oral 
şi scris, în urma căruia primesc un certificat de absol
virea cursului superior şi o diplomă pentru Concurs de 
maturitate.

Parte din absolventele aceste remân un an ca pe
dagoge la Asii, parte, cari au un talent deosebit la de
semn, trec ca eleve la şcola de pictură, ier parte con- 

. cureză pentru a ocupă loc de înveţătore.
Cât pentru absolventele şcolei profesionale, după 

ce primesc certificat, de curs secundar şi diplomă de lu
cru, devin înveţătore de sate seu de lucru de mână.

Cursurile în classele primare şi professionale se 
predau de înveţătore (absolvente ale Asilului) ier în 
classele normale de profesori speciali, sub controlul di
rectorului de studiu.

Administraţiunea internă a Asilului este încredin
ţată unui consiliu de 5 persone sub preşedinţa directo- 
rei Asilului, compus din intendant, administratore, di-

rectorea şcolei profesionale, sub-directorea Asilului şi 
directorea şcolei primare.

Numărul elevelor din acest institut este de 260.
Precum se vede din acesta schiţare, institutul Asi- 

lul Elena Domna este organisat conform cerinţelor în
văţământului modern, şi la noi Românii de sigur ocupă 
locul prim în sfera sa.

Numai un institut astfel organisat s’a putut înfă
ţişă la esposiţia din Sibiiu într’un mod atât de demn 
de imitat ca model. Esposiţia lui ca o oglindă fidelă 
ni-a presintat tot organismul seu, din început şi până 
la culme.

Aici am vedut cum elevele intrate în institut fac 
pasul prim în cultivarea lor, cum şe des voltă şi cum 
ajung la ţinta perfecţiunii. Tote aceste ni se aretă prin 
esemple, prin lucrări de _ale elevelor, ' aşezate după 
olaltă, clasă lângă clasa. Ântâiu vin lucrurile de mână, 
ciorapii, urmeză cusuturele mai uşore, apoi cele mai 
artificiose, brodăriile cu arniciu, cămeşile marivale, mă- 
rămile cusute cu mătasă, cravatele de boranjic, (de cari 
amu ve<}ut pre frumose pe piramidă), florile artiliciose 
(aşedate şi aceste pe piramidă), şi altele.

De altă parte ni se presintă modeluri de înaintare 
în scrisore şi desemn, probleme aritmetice, de istorie 
naturală, compuneri în limba română, Caligrafie, geo
grafie , botanică, desemnuri de pe buste şi de pe 
original.

Ietă şi câteva tablouri în oleiu. Cele mai multe 
şi mai frumose de dşora Emilia Popescu, care a espus : 
Un bătrân şecjehd, O fetiţă ţerancă, Un cimpoier, Ţe- 
rancă cu struguri, Grupă de dropie, Ţerancă cu un 
snop de grâu, Cap de bătrân etc. tote după natură. 
Dşora Zamfira Hasnaş asemene are vr’o două tablouri 
reuşite; aşâ: Lămâi şi portocale, Fragi, Usturoiu po
rumb şi cepă; de dşora Măria Radianu vedem : Cap de 
fetiţă, Fragi şi cireşe, Buchet de flori etc.; ier profeso
rul lor, dl I. Hinţa e represintat prin tabloul de care 
vorbirăm în nr. 65 al foii nostre.

Simt espuse şi câteva acvarele. Cele mai multe 
de dşora Ecatarina Lungeanu, care a espus : Interiorul 
mănăstirii Brebul, O ţerancă lângă isvor, Mănăstirea 
dintr’un lemn, Un vas cu flori agăţat; O coronă de 
edera, rose şi tulpine; Un coş cu struguri şi mere, 
Borcan cu seaeţi etc.; dşora Elena Hristodor ni pre
sintă.: Biserica Stavropoleos, Vederea mănăstirei Bis
triţa, Un ţeran descărcând fân, etc.; dşora Zamfira 
Hasnaş are două: Mănăstirea Bolănesci, şi Cărcîma din 
satul Brebu; dşora Emilia Popovicîu una: O grupă de' 
ţigani; dşora Ecatarina Popescu mai multe: Crupă de 
rose, Turnul Colţii, Biserica Batişţea etc.; dşora Ecata- 
rina Constantinescu : Fântâna lui Mânole; dşora Măria 
Badian : Un terg, Un coş cu mere, Turnul mănăstirei 
Brebul; profesorul Hinţa are şi dsa un acvarel: Mă
năstirea Brebu.

Tote aceste numai, le semnalarăm, căci spaţiul de 
astă-dată ne lipsesce spre a le analisâ. Scopul nostru 
a fost numai d’a aretâ,. că ce se ’nveţă în institutul 
Asilul Elena din Bucuresci, care se află sub patronagîul 
Maj. Sale Regina Elisabeta.

V.

Gimnasiul superior românesc din Năseud.

îndată când întri în despărţământul pentru litera
tură şi şcolă, se vede din depărtare o tablă cusută pe 
păretele drept, pe care stă scris cu litere mari : »Gim
nasiul superior românesc din Năseud*. Ne-am uitat la 
drepta şi la stânga, de aici doră vom vede şi pe cele
lalte sorori, pe celelalte 4 gimnasie ce mai avem; înse 
pe aceste le-am găsit absente. Gimnasiul din Năs ăud 
a fost unic ca atare representat.



Pe la anul 1862, când a fost esposiţia dela Bra
şov, acest gimnasiu nici nu esistâ, ier la esposiţia de 
acuma avu frumosa menire se represente şcola nostră 
secundară în un mod demn ce a trebuit să mulţumescă 
pe ori ce om, de specialitate, în un mod care ar fi fă
cut onore la ori care institut gimnasial. Nu voim s6 
facem amintire la acest loc de tote acele complimente 
ce le-am audit aducându-se acestui tiner institut de că- 
tră visitatori pricepuţi, omeni competinţi ce esaminau 
cu deamenuntul obiectele espuse, nu voim se aducem 
laudă, căci s’a lăudat el pe sine prin cele espuse. Noi 
voim a face o mică dare de semă despre cele espuse, 
luând în considerare părerea unor omeni de specialitate 
ce aii binevoit a ne da ajutorul lor la formarea apre- 
ţiărilor nostre.

îndată la drepta dela mesa unde este esposiţia cu 
opuri literarie se află espuse obiectele acestui gimnasiu. 
Mai ântâi aflăm pe mesă douS voluminose cărţi legate 
frumos în format mare, ce p6rtă pe păretele de asupra 
următorea inscripţiune cu litere aurie: , Şcolarii dela 
gimnasiul sup. românesc din Năseud*. Deschidend 
aceste cărţi, aflăm adeverata titulă pe pag. prim ă: 
»Plante recoltate de şcolarii dela gimnasiul din Năseud 
sub conducerea profesorului de sciinţele naturale*.

Resfoind mai departe, aflăm îndată la început cu
prinsul pentru fie-eare volum, adecă ordinul, numirea 
specială lătinescă, numirea românescă şi numele şcola- 
riului care a recoltat. Fie-care volum conţine 220 
plante, la olaltă 440, recoltate din ţinutul Năseudului. 
La fie-care plantă este scrisă de desupt numirea lăti
nescă (numirea technică), numirea românescă şi la o 
parte numele şi clasa şcolariului respectiv. Adunarea 
numirilor de plante din gura poporului merită totă lau
da, şi ar fi de dorit se se afle mulţi imitatori, căci sunt 
un mare tesaur.

Tote plantele stat culese întregi adecă aşa precum 
se culeg pentru herbarii ştiinţifice, sunt bine uscate, 
determinate şi bine lipite pe hârtie albă format mare 
cu petele de hârtie în cele 3 colori românesci. Cu un 
cuvent aceste colecţiuni ar face cinste la ori ce Herbar 
pentru omeni de specialitate.

La stânga dela acesta colecţiune botanică se află 
altă colecţiune. De asupra acesteia se află o tăbliţă cu 
următorea inscripţiune: »Modele din Cristalografia şi 
Stereometriă lucrate de şcolarii dela gimn. din Nâseud". 
Amfl esaminat mai de aprope aceste modeluri lucrate 
din hârtie grosă şi amu aflat cumcă 25 modeluri apar
ţin Cristalografiei, ier 20 modeluri şi 1 rociu aparţin 
Stereometriei. Tote sunt lucrate după regulele pre
scrise. O impresiune bună fac colorile cantelor sett a 
dungilor cari compun tricolorul românesc. Fie-care 
model este aşedat în un stativ de sîrmă înţepenită în 
un pod de lemn colorit negru. Fie-care model este nu
merotat şi aşedat în posiţia prescrisă de regulele crista- 
lografice. Pe podul de lemn este scrisă numirea obiectu
lui, formula cristalografică şi numele şcolariului ce l’a 
lucrat. 7 modeluri aparţin typului cubic seu teseral, 4 
typ. tetragonal, 6 typ. hexagonal, 4 typ. rhombic, 2 typ. 
monoclinic şi 2 typ. trielinic. Modelurile din Stereo- 
metrie aparţin pyramidelor trigonale, tetragonale, hexa
gonale, trunchiate, prismelor trigonale, tetragonale, co
nului, conului trunchiat, cilindrului, cilindrului secţionat, 
apoi figurilor stereometrice regulate, şi un rociu al Do- 
decaedrului peutagonal.

Lângă acesta colecţiune de a stânga se află 5 bu
căţi de arme de bronz aflate la Rebrişora, legate pe o 
.scândură şi espuse de cabinetul natural, apoi o lădiţă 
aşezată plecat pentru mai uşora vedere, deasupra că
reia se află o tăbliţă cu următorea inscripţiune : »Ca
binetul natural, minerale şi petri geognostice din ţinu
tul Năseudului adunate de profes. de sciinţele naturale*.

Noi amu esaminat mai deaprope acestă colecţiune, 
pe cât am putut. întregă colecţiunea este numai din 
48 bucăţi minerale, mineraiuri, petri geognostice, însS 
tote sunt determinate şi prove (Iute cu etichete. Fie
care mineral are locul seu şi de desupt numirea. Amil 
vScJut frumose mineraiuri (stufe) din minele dela Rodna 
din cari se estrage plumb şi puţin argint, pyrituri, pe
tră de fer (Magnetit) forte prodigiose în fer, un soiu de 
quarz comun şi păment de porcelan (Gaolin) de o ca
litate forte bună, cari ne dau testimoniu cumcă aci ar 
ave frumos viitor o fabrică de sticlă şi de porcelan. 
Mai departe amil aflat aci cărbuni de păment, argil 
plastic, calcit seu petră de var, mai multe specii de 
stânci plutonice pr. Trachyt, Rhyolit de o calitate bună, 
în urmă şisturi cristaline, tufuri calcare şi gres carpa
tin. Acesta colecţiune este în soiul ei unica în totă es
posiţia bine arangîată şi determinată, ceea ce uşureză 
mult pe cei ce se intereseză şi de astfel de obiecte, 
căci nu aii trebuinţa se se informeze din catalog, ca
rele pe lângă aceea că a apărut numai târdlu, este plin 
de greşeli.

Suntem informaţi cumcă adunătorul acestei colec
ţiuni se ocupă de mai mulţi ani cu studiul geologiei, al 
geognosiei şi al botanicei din ţinutul NăsSudului şi cre
dem că cu resultatele sale va înavuţi literatura nosfră 
ştiinţifică forte sărăcuţă pe acest teren. Acest bărbat 
e dl dr. A. P. Alexi, unul din inteligenţii profesori ai 
acestui gimnasiu, căruia în mare parte i aparţine me
ritul, că gimnasiul din Năseud s’a putut înfăţişă cu 
atâta demnitate la acesta esposiţie, şi care a binevoit 
a ne da şi nou& cele mai multe indicări la compunerea 
acestei schiţe.

în urmă ajungem la grupa ultimă, a desemnurilor 
de şcolari, espuse în 5 voluminose fascicule. Aceste 
sunt ordinate sistematice astfel încât se p6te constată 
cu uşurinţă progresul făcut din an în an, un progres 
laudabil ce rar se pote a fiu la un institut gimnasiul nu 
numai la Români, dar şi la alte nemuri. Decă aceste 
desemnuri erau espuse la esposiţia universală din Viena 
dela 1873, suntem de convingerea câ, şi aci ar fi ocu
pat locul prim între t6te gimnasiele participante.

Mai amintesc de un frumos tablou espus tot de 
acest gimnasiu, lucrat de prof. de desemn, ce stă radi- 
mat de părete şi carele este un proiect pentru flamura 
gimnasiului. Este o idee forte nimerit esprimată în 
acest tablou, simbolul de alianţă între cţeul Marte şi 
(Jeiţa Minerva, atât de semnificativ pentru trecutul pre- 
sentul şi viitorul acelui ţinut. Poporul acestui ţinut a 
servit în trecut la altarul lui Marte cu arma, agţâqfi 
servesce la al Minervei cu sciinţa şi arta, cu şeffo 
Precum suntem informaţi, idea acestei flamure este a 
damelor din Năseud, cari voiau a face acest frumos spen- 
dagîu tinerului institut, şi cari au şi adunat frum6se 
parale spre acest scop. Daună că nu aii putut realisâ 
acesta frumosă idee, ce ar fi decorat şi esposiţia nos
tră, din causă că desemnul Pail primit pro târdiu.

Din tote aceste se vede cumcă gimn. Năseudean 
se bucură de o bună organisaţie, de o conducere din 
omeni de specialitate, bărbaţi plini de zel şi devotaţi 
pentru înaintarea acelui institut în sciinţe şi arie. Ne 
pare reu, căci suntem lipsiţi de ocasiunea de a pute 
estinde acestă a nostră părere şi asupra celorlalte şcole 
primare dela Năseud pe cari le cunosceam de bune. dar 
pe cari astă-dată le-aii întrecut sculele grăniţăresci din 
reg. I, după cum vom vede allă-dată.

losif Vulcanu.

Archiducesa Maria V aleria.
Abia a trecut de trei-spre-4ece ani. Şi ielă dia- 

rele deja publică scirea, că regele Bavariei voiesce s’o
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ieie de soţie. Se pote, căci în familiile domnitore lo
godirea de multe ori se face încă în legănu.

Până la cununie inse, de cumva aceea în adevăr 
se va face, tot o se mai trecă încă timp îndelungat. 
Pân’atunci juna archiducesă, care abia ce a dis adio 
păpuşelor sale, se va desvoltâ, devenind tot mai fru- 
mosă, întocmai ca mama-sa pe timpul când fu miresă.

Ea semăna atât de mult mamei sale pe care o şi 
iubeşce din tot sufletul. I. H.

Ce e nou?
închiderea esposiţiunii se făcu mercuri în 14 

I. c. după mie^ăcji 6 ore. Preşedintele dl Parteniu 
Cosma, încungîurat de membrii comitetului esecutiv, 
fiind de faţă un public frumos, rosti un discurs scurt, 
în care (Jise că esposiţiunea a fost pentru comitet şi 
pentru esponenţi, de o potrivă neesperţi în asemene 
trebi, un lucru forte riscat, un lucru greu; ca început 
însă putem fi mândri de el, căci putem constată un 
considerabil resultat moral; regretă înse, că, afară de 
esposiţiunea vitelor, n’a fost cu putinţă d’a se publică 
premiarea nainte de închiderea esposiţiunii; comitetul 
totuşi va sci ailâ modul, ca publicarea premiilor se se 
facă cu solenitatea recerută şi cât mai curend se de
vină cunoscută toturor.

Regina Elisabeta a Ungariei, conform progra
mei . avea se sosescă vineri la 16 septembre, din 
Schonbrunn la Godollo, unde venătorele aii se se ’n- 
cepă în curând. Maj. Sa avea se fie însoţită cu asta 
ocasiune de frat.e-seu, principele Ludovic de Bavaria şi 
de soţia acestuia. în acelaşi timp trebui se sosescă 
acolo şi regele, venind dela manevrele de pe la Mis- 
kolcz, dimpreună cu toţi archiducii şi principii aflători 
acolo. Regele va remâne la Godollo până la 28 sep
tembre, apoi va merge în castelul din Buda, unde va 
da audienţe.

Sciri personale. Principesa losefina Hohen\ol- 
lern, mama regelui Carol al României, a trecut luni 
noptea pe la Oradea-mare la Sinaia. — "Principele Mi- 
lan a trecut la începutul septemânei prin Ungaria, ren- 
ţorcendu-se la Belgrad, dimpreună cu soţia sa şi fiul 
seu. — Ioan SMakart, renumitul pictor din Viena, în
cântat, la Mehadia de costumele românesci, terminân- 
du-şi cura, s’a dus la Bucuresci se le studieze. — Rds. 
T). 'Teodor Kovdry, preposit.ul capillului din Oradea- 
mare, terminându-,şi cura la Marienbad, s’a dus de-a- 
dreptul la esposiţiunea din Sibiiu, de unde s'a rentors 
acasă. — Dr. Tischler, profesor la universitatea din 
Konigsberg, a călătorit în Transilvania pentru visitarea 
museelor de acolo.

Hymen. D l George Bogdanii, notar cercual în 
Prilipet., cercul Bozoviciu, comitatul Caraş-Severin, în 
4 septembre ş-a încredinţat de soţie pe dşora Emma 
Bojinca, fiica dlui comisar de siguritate Nicolae Bojinca 
din Oraviţa.

Serbătore română în Satu-mare. Dumineca 
trecută, la 11 1. c., fraţii noştri din comitatul Satu- 
mare au avut, o di de serbătore. Atunci s’a sânţit 
adeca cu mare solenitale biserica din Borliid. Actul 
solemn s’a săvârşit de căt.ru Rds. D. archidiacon al 
pârtilor Sătmărene, George Marchiş, asistat de vr’o 
doue-deci de preoţi. După liturgie inteliginţa sătmă- 
rena, prin dl advocat; Alesandru Ferenţ din Satu-mare, 
a predat parocului local, dlui Ioan Selagianu un album 
frumos. Urmă un prând la care luară parte vr’o 300 
de enşi, şi dl profesor Lucacîu rosti un toast, ascultat, 
cu plăcere. Petrecerea se încheia prin joc.

Din Haţeg ni se scrie, că inteliginţa română de 
acolo a fost, convocată dilele trecute la o consultare 
pentru înfiinţarea unei casine române. înse in lunga

epistolă plină de frase nu ni se împărtăşesce terminul 
acelei consvatuiri.

Din Oraviţa primim scirea, că producţiunea fes
tivă a reuniunii române de cântări şi musică, dată la 
4 1. c. cu ocasiunea consacrării flamurei reuniunii, a 
reeşit bine. Cele două reuniuni, română şi germână, 
au emulat pentru succes. Dşora Ana Stepan a cântat 
frumos solo de alt în corul micst „Imnul nopţii*. Mare 
efect a făcut şi „Candidatul Linte11, composiţiunea mu- 
sicală mai mare a dlui C. G. Porumbescu.

Despre moda de tomnă se scrie din Paris, că 
are se aducă nişte schimbări suprindătore. Pân’acuma 
s’a întrebuinţat multă stofă pentru toalete, de acum 
înainte cu atât mai bogată are se fie garnisirea. Pen
tru acesta se întrebuinţeză mai cu semă „peluche şi 
calier* (peluche vargat gradat,) apoi „peluche fourreau*, 
şi nasturi frumoşi şi ţoţori.

Frumosa poesie din nr. presinte o reproducem 
cu multă plăcere din diariul „Armonia* din Tergovişte,. 
căci cuprinde o adevărată idee poetică în o formă 
simplă.

Judele de Mărisel, în Transilvania, eră cunos
cut ca un om forte bogat şi cinstit, încât avea porecla 
de „regele munţilor*. Insă dânsul avea şi duşmani 
destui, căci, precum se vorbiâ, eră uşurar mare. Aceşti 
duşmani se convorbiră, şi într’una din sările trecute, 
vr’o şese-cjeci de enşi înarmaţi îl atacară, tocmai când 
densul şedea la mesă, cinând cu adjunctul notarial din 
Giiău. Curăgîos ce eră, el se puse în luptă cu ei, înse 
aceia mai mulţi îl dripiră la păment., dându-i nişte lo
vituri straşnice în cap, încât îşi perdii simţirile. Atunci 
hoţii siliră pe femeia judelui se deschidă cassa werthei- 
miană; ea, mai mortă, o deschise. în cassă erau două- 
deci de mii de fl. şi o mulţime de contracte. Hoţii 
luară banii, arseră contractele, ma siliră şi pe bietul 
adjijnct notarial se le deie cei 27 fl. ee-i avea, apoi se 
depărtară, fără ca cineva din sat se ti cutezat, a-i ur
mări. Faptul s’a arătat pretorului din Gilău, şi prin 
acesta tribunalului din Cluş. Investigaţiunea se ’ncepii. 
Pe unii din hoţi se cunoscu portul din Albac.

Instrucţiunea secundară în România. La fi
nele acestei luni vorapăre într’o broşură raporturile tu
turor comisiunilor însărcinate a asistă la esamenele de 
finele anului şcolar trecut,. Broşura, scrie „Românul*, 
va conţine la fine şi o notă statistică, de mare însem
nătate, asupra situaţiunii învăţământului secundar, po- 
poraţiunea şcolelor secundare, numărul profesorilor şi 
al profesorelor, cheltuieiele -ce le face statul cu instruc
ţiunea secundară precum şi cu materialul.

Necrologe. Simeon Tanco, preot şi vice-protopop 
onorar în Sân-George lângă Năsăud, a murit în 27 au
gust, în etate de 59 ani; repausatul a fost un preot 
brav, care a făcut şi jertfit mult, pentru biserică şi 
şcolă, şi a lăsat o fundat,iune de 10,000 11. pentru aju
torarea tinerimei studiose. — Demetriu Raţia de Nad- 
lac, fost senator la magistratul diti Turda şi proprietar 
acolo, a încetat din vieţă la 4 septembre în etate de 71 
ani, lăsând în doliu pe soţia sa Maria n. Olah, pe fii
cele sale Nina maritată Câmpeanu, pe Ida maritală Lu
dovic Csato advocat, archidiecesan în Blaş şi pe Victo
ria maritată Ioan Meszâros advocat în Turda.

Sciri scurte. Dl Teodor Oncea s’a ales notar 
cercual în B.-Lazuri comitatul Biharea. — La tribuna
lele din "Budapesta se pertracteză în săptămâna acesta 
54 de procese divorţiale, dintre cari 24 sunt. intentate 
de bărbaţi în contra muierilor, ie.r celelalte de muieri.
— L ’nia ferata de pe valea Someşului (Apahida-Deş) 
se deschise în 15 a 1. c. cu mare solemnitate. ' —• 
In Budapesta, din garderoba casei magnaţilor, s’a fu
rat paliul unui episcop, lăsat, de proprietar acolo pe tim
pul ferielor.
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Sciri din România. Congresul siudentilor uni
versitari se va ţine la 18—21 septembre st. n. în Pi- 
tesci; se va face şi o escursiune la Curtea-de-Argeş. — 
SMitropolitul-primat a sosit la Bucuresci din călătoria 
sa făcută în străinetate, la gară a fost întimpinat de dl 
C. A. Rosetti. — Statua lui Heliade, după o disposiţie 
luată de curend în Bucuresci, se va aşedă în grădina 
botanică, în faţa Academiei. — ^Ministrul de resboiu 
prepară un proiect de lege asupra reorganisării cavale
riei. •— La Sinaia este aşteptată A. S. R. princessa Io- 
sefina de Ilohenzollern, mama augustului suveran al 
României; pentru a depune respectele lor dinaintea ve
neratei ospeţe, mai multe familii din societatea înnaltă 
au remas încă câteva dile la Sinaia. —  Direcţia scenei 
teatrului naţional din Bucuresci s’a încredinţat ierăşi 
artistului Pascaly, repetiţiunile s’au şi început. — Pre
fectul Constantiei, dl Remus Opranu, şi-a dat dilele 
aceste demisiunea; viitorul prefect al Gonstanţiei, pre
cum cetim în >Alegătorul*, are se fie dl M. Poenaru 
săii dl Ciocârlanii, prefectul Vlascei. —  Dl Tissot, am
basadorul Franciei la Constantinopole, se află în Rucu- 
resci, unde a tras la otelul Brofft. —  Casa de econo
mii a Societăţii »Prevederea* din Bucuresci, prin pros
pera fructificare a fondurilor sale crescând averea 
socială, îşi zidesce un edificiu pentru sediul Societăţii 
în strada Domnei; prima petră de fundaţiune s’a pus 
în 28 aug. st. v. de cătră domnii administratori în pre- 
senţa mai multor societari. —  Din Iasi se scrie »Poş
tei*, că arama cu care a fost acoperită catedrala mi
tropoliei , a dispărut; acestă aramă se redicâ la 
cantitatea de 2000 şi mai bine de ocale; mulţi îşi dau 
diverse opiniuni asupra dispariţiunii. Unii dic că s’ar 
fi topit de căldură, alţii că ar fi fost rosă de şoreci etc.
— ^Românul* la 12/24 septembre va fi de 25 ani; cu 
acea ocasiune aderinţii dlui C. A. Rosetti vor da un 
banchet, la care se vor invită, între alţii, toţi cei ce 
au colaborat la »Românul*, şi vor predă dlui Rosetti 
un biurou cu bustul de marmură al dsale. — <fMinis
trul instrucţiunii publice a adresat o circulară directo
rilor şcolelor normale, prin care reguleză portul costu
mului naţional de cătră elevii acelor şcole. — Desco
peririle archeologice în judeţul Ruzeu sunt abundante; 
astfel, precum ni spune ^Bin. Publ.*, după ce la Căi
nau s’afit găsit resturile a patru elefanţi antidiluviani, 
acum Ia Pânătău s’a dat peste resturile preţiose ale 
unui asemene animal. — împrumutul orasiului Bucu
resci, în sumă de 15 milione lei, se va întrebuinţa, 
precum aflăm din ^Românul*, pentru espropiări, cana- 
lisarea stradelor, rectificarea Dîmboviţei şi alimentarea 
cu apă. — S'a spendiurat actorul I. Romanescu la gara 
Găesci; căuşele ce aii împins pe nefericitul artist român 
la acest act de desperare, sunt necunoscutei

Sciri străine. Garfield a fost transportat din 
Washington la reşedinţa sa din Louzbranck, făr a fi 
suferit de drum; el se află încă tot în pericol. — Ve- 
ge\\i Ruscalla, ilustrul fiio-român italian, carele în 
presa patriei sale susţine cu atâta căldură causa ro
mână, la 4 septembre a îndeplinit anul al 83-le al etă
ţii sale. — Grecia se va tăia în doue prin un canal; 
autorităţile şi omenii de specialitate, s’a dus în 2 sept. 
Ui Corint, pentru a determină locul unde se se ’ncepă 
facerea canalului. — linerul Alesandru ‘Docan, unicul 
fiu al dlui Ion Docan din România, sosind la Paris sub 
numele de Etiene Felix şi luând calitatea de jurnalist, 
s’a încercat se se sinucidă la > Ho tel Continental*; el a 
fost transportat ia spitalul Carităţii; rana e gravă. — 
Rusii voiesc se facă la primăveră mai multe linii fe
rate prin Besarabia. -— Principele Milan va călători 
de curend la St. Petersburg; acesta călătorie a sa, pre

cum se dice, e în legătură cu proclamarea Serbiei de 
regat. — In Peterhof mai adăunădi, când ţarul se ’n- 
torcea acasă într’o calesă deschisă, un om străbătend 
p’intre mulţime voiâ să se apropie de calesa lui;' mul
ţimea, cugetând că voiesce a comite atentat în contra 
ţarului, l’au prins şi l ’a omorit cu cuţite şi cu petri; 
nici nu se scie cine a fost. — In Washington s’a des
coperit o conjuraţiune, al cărei scop este uciderea lui 
Guiteau (atentatorul ce a împuşcat asupra lui Garfield) 
decă tribunalul nu l’ar condamnă la morte. — Minis
trul de resboiu al Franciei va trămile în dilele aceste 
o nouă oste de 10,000 soldaţi în Africa, unde tulbură
rile Arabilor încă nu s’att liniscit. — In Hamburg la 
8 sept. st. n. avu loc desvelirea statuei lui Lessing în 
presenţa unui public numeros şi însufleţit. — Orasiul 
Roma va redicâ un mausoleu în onorea poetului dra
matic italian, Petru Cossa, repausat în dilele trecute. — 
‘Din ‘Berlin se scrie diarelor francese, că la caşul când 
Ignatieff ar deveni ministru de esterne al Russii, corni
ţele Andrâssy asemene şi-ar reocupă locul de ministru 
al esternelor în Viena. — Sultanul a respins petiţiunea 
directorilor de teatru din Constantinopole, pentru ca în 
viitor şi femeile să potă cercetă teatrul. — Imperatul 
Rusiei, precum se scrie, are de cuget a visitâ cât mai 
îngrabă Polonia, şi cu ocasiunea acesta va petrece mai 
multe dile în Varşovia. — In teatrul de curte din Miin- 
chen se va representâ acuşi o tragedie de mai multe 
seri, găsită între scrisorile lui Frideric Ruckert; e înti
tulată *Irod cel mare*.— Congresul orientalistilor s’a 
deschis în săptămâna trecută în Berlin prin vorbirea 
solemnă a profesorului Dilmann, în presenţa mai mul
tor celebrităţi literare din tote părţile luinei, până chiar 
şi din Indfa, China şi Japonia. — Nenorocire mare s'a 
întemplat de curend în Elveţia, surupându-se delul Plat- 
ten, care a îngropat mai tot. satul Elen; mai bine de 
150 de omeni aii murit între ruine. — Jn Constanti
nopole a» ars grajdurile împărătesei, şi cu asta oca
siune caii înspăimântaţi au cftlcat în picîore patru omeni 
şi i-au omorit; între alte obiecte, a ars şi un numer 
mare de căruţe. —  „ Vietia lui Voltaire*. Sub acest 
titlu a apărut în Boston un studiu literar în două lo
muri, de scriitorul american, James Parton, care, pre
cum mărturisesc mai mulţi critici, intre tote biografiile 
lui Voltaire până adi, e cea mai bună şi mai completă.
— Congresul International al socialiştilor se va des
chide la 23 octombre în oraşul Bern. — In Tunis 
franceşii au ocupat sâmbăta trecută oraşul Susa, fără 
nici o resistinţă din partea locuitorilor; guvernatorul şi 
cetăţenii mai de frunte au primit în mod amteabil pe 
franceşi. — Ocuparea Tesaliei din partea grecttot —' 
după scirile sosite din Atena — se esecută fără nici o 
piedecă. — Revolutiune militar a s’a escat în Cairo; 
mai multe mii de soldaţi au încungîurat castelul Che- 
divului, cerend constituţiune şi demisionarea miniştrilor 
de până acuma; împlinirea dorinţei din urmă li s’a 
promis. — La New-York s’a prins nu de mult un in
divid cu numele Artur Merrit, carele în timp de patru 
luni s’a căsătorit de un-spre-dece ori, cu ajutoriul unui 
complice al seu, ce juca rolul de preot; el prindea în 
laţul lui tot copile avute, şi storcea dela părinţi bani 
cât de mulţi. —  Garfield, preşedintele statelor unite 
americane, s’a întărit, încât deja s’a sculat din pat şi 
a putut se secjă câteva ore în fotei; în contra atenta
torului seu s’a făcut atentat, înse n’a reeşit.
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